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46 As reformas neoliberais implementadas pelos
dois últimos governos conferiram ao Brasil a
imagem de um país conduzido segundo um
determinado modelo econômico.
   O referido modelo busca um desenvolvi-
mento:

(A) centrado no domínio do capital privado,  com
o Estado atuando por meio de agências
reguladoras do sistema econômico;

(B) baseado no setor industrial-urbano, com o
Estado intervindo nos setores estratégicos;

(C)  apoiado  no setor terciário, com o Estado
assumindo a maior parte da função industrial;

(D)   vinculado  à  agro-exportação, com o Estado
retirando recursos para investimentos no setor
industrial;

(E)   ligado  ao  capital  financeiro, com o Estado
exercendo apenas uma função militar.

47 Com o agravamento do desemprego e da
fome, acentuou-se o problema dos desequilíbrios
regionais no Brasil. Tais desequilíbrios tiveram sua
origem no processo que estabeleceu o papel  de
cada região na divisão territorial do trabalho, ao
longo do desenvolvimento industrial brasileiro.
      Considere  o  desenvolvimento desigual
ocorrido no Brasil e numere a coluna da direita de
acordo com a da esquerda, associando  cada região
ao papel econômico que lhe coube na divisão
territorial do trabalho.

Papel Econômico Região
1 -  fornecimento  de mão-

de-obra por meio de
migrações internas

2  - abastecimento  alimen-
tício dos principais
centros  industriais

3 -  oferta  de  espaços am-
plos para as frentes de
expansão agrícola

4 - polarização  e  organi-
zação nacional do pro-
cesso produtivo

(   ) Centro-Oeste

(   )  Nordeste

(   ) Sudeste

(   ) Sul

Assinale a opção que apresenta a numeração
na ordem correta.

(A)  1, 2, 4, 3                  (D)   3, 1, 4, 2 

(B)  2, 1, 3, 4                  (E)   4, 3, 2, 1

(C)  2, 3, 1, 4

48 O controle e a distribuição da água, por meio
de obras de engenharia, tem sido a forma pela qual
os governos vêm enfrentando a questão da seca no
Nordeste semi-árido. Seguindo este modelo
histórico, a solução desta questão refere-se,
atualmente, à:

(A) canalização e perenização dos rios Jaguaribe e
Parnaíba;

(B) criação de grandes represas  nos rios
temporários da região;

(C) transposição das águas do rio São Francisco
para outras áreas do semi-árido;

(D) perfuração e multiplicação de poços artesianos
pela zona semi-árida;

(E) irrigação das várzeas criadas pelo curso do rio
São Francisco.

49 É conhecida a diversidade de atividades
econômicas e respectivos problemas socio-
ambientais que diferenciam as regiões geográficas
estabelecidas para o Estado do Rio de Janeiro.
     Numere a coluna da direita de acordo com a
da esquerda, associando cada região do Estado do
Rio de Janeiro a suas respectivas características
predominantes.

Características
Predominantes

Região do Estado do
Rio de  Janeiro

1 -  produção  açucareira e pro
blemas    sociais  que  tornam
a   região  um bolsão  de
pobreza

2 -  atividade  turística  e  pro-
blemas ambientais relacio-
nados  à  pesca  e à  Mata
Atlântica

3 -  produção  industrial e pro-
      blemas      socioambientais
      provocados   por   resíduos
      industriais

 4 - atividade turística, produ-
      ção   salineira   em  crise  e
      problemas  relativos  à  es-
      peculação  imobiliária

(  ) Baixadas  Litorâneas

(  ) Litoral Sul

(  ) Médio Paraíba

(  ) Norte  Fluminense

Assinale a opção que apresenta a numeração
na ordem correta.



Geografia  Reprodução proibida, total ou parcial,
 sem autorização da Coordenação  de
 Seleção (COSEAC) da  Universidade
 Federal Fluminense.

20

(A)  1, 2, 3, 4

(B)  2, 4, 3,  1

(C)  3, 2, 1, 4

(D)  4, 2, 3, 1

(E)  4, 3, 1, 2

50 O mapa apresenta a distribuição das chuvas
de verão no território brasileiro:

A partir da análise do mapa afirma-se:

I)  Durante o verão, há uma distribuição desigual
das chuvas nas cabeceiras dos grandes rios
brasileiros

II)    A pluviosidade   é, durante o verão, entre  
média  e  alta   na  área  de  confluência dos 
rios  Araguaia e Tocantis.

III)   O  curso  do  rio  São  Francisco  atravessa
áreas em que, durante o verão, a pluviosidade
é intensa.

      Com relação a estas afirmativas conclui-se:

(A) Apenas a I é correta.

(B)   Apenas a I e a III são corretas.

(C) Apenas a II e a III são corretas.

(D) Apenas a III é correta.

(E) Todas são corretas.

51 O capital financeiro é que comanda a eco-
nomia globalizada.

Considerando a crise financeira internacional
ocorrida em 1997/1998 é correto afirmar:

(A) Os países  mais atingidos foram os de maior
população, como a Indonésia, a Índia, a
China e o Brasil, porque dependem muito da
importação de alimentos.

(B)  A crise demonstrou a vulnerabilidade até
mesmo de países com alto crescimento
econômico, que foram obrigados a desva-
lorizar suas moedas.

(C) Entre as grandes potências, a menos atingida
foi o Japão, pois sua economia está moldada
em padrões mais elevados de tecnologia.

(D) Alguns países mais dinâmicos, como os
chamados “tigres asiáticos”, foram pouco
afetados, pois têm balanças comerciais com
grande superavit.

(E) Economias consideradas emergentes, como o
Brasil e a Rússia, não foram atingidas, graças
às privatizações que atraíram grandes capitais
externos.

52 O processo de globalização é determinado, em
grande parte, pela formação de oligopólios
empresariais, também conhecidos como
monopólios múltiplos ou coletivos, que dominam a
produção e o consumo de mercadorias em escalas
geográficas cada vez mais amplas.
     A respeito da organização dos oligopólios
afirma-se:

I)  Envolvem  a  fusão  de  capitais  de  empresas
industriais e/ou  financeiras.

II)   Criam  “preços   administrados”  a  fim  de
estabelecer  a concorrência entre produtos e
não  entre preços.

III) Firmam acordos de cooperação técnica e
fixam normas comuns  de  produção  para
dominar  mercados globais.

    Com relação a estas afirmativas conclui-se:

(A) Apenas a I é correta.

(B) Apenas a I e a II são corretas.

(C) Apenas a II é correta.
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(D) Apenas a II e a III são corretas.

(E) Todas são corretas.

53 A noção de espaço periférico do mundo
capitalista está sendo colocada em questão e
afirma-se:

I)   O  capitalismo se expandiu, com gradativa  
homogeneização dos espaços periféricos, hoje,
muito semelhantes aos espaços centrais.

II)  O desaparecimento  dos   espaços  do
“socialismo  real”,  a  maioria  deles, hoje, em
crise, levou a um avanço  da  periferia em
direção ao chamado “Segundo Mundo”.

III)  O processo  de  globalização  da  economia 
tornou   mais   evidente  a  idéia  de  que “a
periferia pode  estar  no  centro  e  o  centro
pode estar  na   periferia”.

     Com relação a estas afirmativas conclui-se:

(A) Apenas a I é correta.

(B) Apenas a I e a II são corretas.

(C) Apenas a II e a III são corretas.

(D) Apenas a III é correta.

(E) Todas são corretas.

54 Sobre o papel dos três grandes centros do
poder mundial – Estados Unidos, União Européia
e Japão – afirma-se, corretamente:

(A) A hegemonia bélico-militar continua sendo
dos Estados Unidos.

(B) O domínio do estratégico setor de infor-
mática está nas mãos do Japão.

(C) O poder econômico-financeiro se concentra
cada vez mais na União Européia.

(D) Os índices de desemprego mais elevados são
os do Japão.

(E) A hegemonia cultural e o maior controle da
mídia pertencem à União Européia.

55 Nos Estados Unidos e na Europa Ocidental, a
expansão da agricultura de base familiar foi
fundamental para o desenvolvimento do
capitalismo, após a II Guerra Mundial.
     Acerca deste tema afirma-se:

I)  A  oferta  de  bens agrícolas a preços estáveis
permitiu reduzir o peso da alimentação nos
orçamentos  domésticos  e  consagrar  parte da
renda  familiar urbana   à   aquisição   de 
bens duráveis.

II)  As regiões rurais tornaram-se um importante
mercado consumidor de bens  industriais  e
serviços urbanos.

III)  A   agricultura   familiar   ao   modernizar   os
processos  produtivos  assumiu  maior
independência diante do capital financeiro.

     Com relação a estas afirmativas conclui-se:

(A) Apenas a I e a II são corretas.

(B) Apenas a I e a III são corretas.

(C) Apenas a II e a III são corretas.

(D) Apenas a III é correta.

(E) Todas são corretas.

56 Pesquisa realizada pelo Departamento de
Comércio dos Estados Unidos informa que de cada
dez norte-americanos, três viveram abaixo da linha
da pobreza entre 1993 e 1994. Outros aspectos da
pobreza nos EUA podem ser observados no gráfico
abaixo:

Fonte: Departamento de Comércio dos Estados Unidos - 1995.

      Entre os motivos, tanto da pobreza episódica
quanto da pobreza crônica nos EUA, destacam-se:

(A) concorrência  brutal  por empregos provo-
cada pela imigração de hispânicos e ampliação
da participação das mulheres no mercado de
trabalho

Pobreza episódica
(pobres  por  pelo
menos  2  meses -
1994)

Pobreza   crônica
(pobres nos 24
meses entre 1993 e
94)

Taxa média de
pobreza anual
(1994)

21,4%

5,3%

15,4%
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(B) utilização crescente do trabalho temporário
e/ou parcial e cortes nos programas sociais
por parte do Estado

(C)  expansão da automação no setor terciário da
economia e liberação para a entrada de
técnicos estrangeiros nas grandes empresas

(D)  envelhecimento de maior parte da população
ativa norte-americana  e elevação dos gastos
estatais com a Previdência Social

(E)  expansão  da internacionalização das em-
presas norte-americanas e crescimento da
entrada precoce de jovens no mercado de
trabalho

57 A unificação européia é um processo longo,
iniciado após 1950. Sobre suas distintas
configurações socioterritoriais, é correto afirmar:

(A) Ocorreu o ingresso da Suíça na União
Européia graças à manutenção de sua
condição de “paraíso financeiro”. 

(B) Intensificou-se o processo de integração com o
recente ingresso dos países da antiga Europa
Oriental.

(C) Será concretizada nos próximos anos a
instituição da moeda comum, o “euro”, que se
tornará assim a primeira moeda de circulação
no mundo.

(D) Instituiu-se nos últimos anos um acordo de
livre circulação de pessoas entre países
membros.

(E) A principal conseqüência político-militar da
ampliação da União Européia foi o fim do
Pacto de Varsóvia e da OTAN.

58 África e América Latina são dois espaços
geográficos que, apesar de serem considerados
periféricos em relação ao centro do sistema
capitalista mundial, apresentam importantes
diferenças entre si.
     Assinale a opção que não estabelece uma
destas diferenças.

(A) A esperança média de vida na América
Latina é menor.

(B) O continente africano é menos urbanizado.

(C) A dívida externa da América Latina é maior.

(D) A África foi descolonizada mais recente-
mente.

(E) O continente africano é menos industriali-
zado.

59 Segundo recente relatório da Conferência
Internacional sobre a Água, realizada em Paris,
vive-se, hoje, uma crise global dos recursos hídricos
e, se não forem revistos os atuais meios de
exploração, dois terços da população mundial
passarão sede em 2005.

 Fonte: Globo Ciência, 1998

    Assinale a opção que propõe, corretamente,
uma solução para reduzir a ameaça de escassez de
água potável no planeta.

(A) Rebocar icebergs desde as áreas polares,
através dos oceanos, até as áreas tórridas e
mais carentes de água.

(B) Captar águas subterrâneas que atualmente
constituem depósitos mais amplos que os das
águas superficiais presentes na forma de rios e
lagos.

(C) Estabelecer um rigoroso controle da natalidade
nas regiões mais afetadas pela seca, como meio
de reduzir o consumo de água.

(D) Realizar grandes obras de drenagem nas
regiões mais atingidas pela escassez de água.

(E) Desenvolver programas de migração de
populações de regiões áridas e semi-áridas para
regiões tropicais úmidas.
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60 Segundo uma visão comparativa entre as
Américas do Norte e do Sul, com relação à
interação dos chamados aspectos naturais e
humanos, pode-se afirmar:

(A) A intensa utilização agrícola conjugada a uma
formação sedimentar provoca as mais intensas
desertificações na parte norte de cada massa
continental.

(B) A posição latitudinal das Américas faz com
que as temperaturas médias na América do
Sul sejam menos elevadas, favorecendo a
cultura de cereais.

(C) Tanto a América do Norte quanto a América
do Sul possuem cadeias montanhosas de
formação mais recente, junto à costa do
Atlântico, com baixas densidades
demográficas.

(D) As duas maiores bacias hidrográficas, a do
Mississipi, ao norte, e a do Amazonas, ao sul,
são também as de maior potencial hidrelétrico.

(E) A formação mais antiga na parte leste deu
origem a planaltos com importantes jazidas de
minerais ferrosos, hoje em exploração.


